



КАТАРСКАЯ КОМПАНИЯ QATARGAS СТАНОВИТСЯ КРУПНЕЙШИМ ПОСТАВЩИКОМ СЖИЖЕННОГО ГАЗА В ЕВРОПУ. А КАТАР — ОДНИМ ИЗ ГЛАВНЫХ ОПЕРАТОРОВ СПГ В МИРЕ

Проект газопровода Nabucco, по которому должен доставляться газ из этого региона в Европу, испытывает дефицит ресурсов. Иран был бы идеальным поставщиком газа, но из-за санкций и позиции США его участие в проекте невозможно, пока не сменится власть в Тегеране или он не откажется от ядерной программы.

Специальный представитель США Ричард Морнингстар заявил в июле на заседании комитета по иностранным делам сената США: «Не думаю, что сейчас участники Nabucco договорятся об участии Ирана в проекте». По его словам, «кое-кто в этом регионе хотел бы участия Ирана», но сейчас «абсолютно неподходящее время для сотрудничества с ним в таких проектах, как Nabucco», поскольку США в этом случае «абсолютно ничего не получают взамен».

Надо подчеркнуть, что сегодня Nabucco — символ борьбы Европы за энергонезависимость от России. Так что этому проекту уделяется повышенное внимание. 13 июля в Анкаре было подписано межправительственное соглашение по Nabucco. Под документом поставили подписи представители пяти стран из шести, участвующих в реализации проекта — Турция, Австрия, Венгрия, Болгария и Румыния. У шестой страны, Германии, особый статус, так как она не транзитная страна. Стоимость строительства газопровода, который должен пройти от Каспийского моря в Западную Европу в обход России, составляет €8 млрд, мощность — 31 млрд куб. м в год.

Россия очень болезненно реагирует на Nabucco, всячески подчеркивая, что для этой трубы нет газа. Европейцы же ищут этот газ. Ищут они его в Туркмении и других странах Центральной Азии, а также в Азербайджане. «Россия является одним из ключевых поставщиков, но есть также страны Центральной Азии, которые мы бы хотели соединить с европейским рынком напрямую», — заявил «Ъ» в своем последнем интервью в качестве главы представительства Еврокомиссии в РФ Марк Франко.

КОММЕРЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ Попытки европейцев заполнить азиатский газ осложняются тем, что у большинства этих стран есть контракты на закупку его «Газпромом», поскольку тот контролирует газотранспортную си-

стему региона. В прошлом году российская компания купила у Туркмении, Казахстана и Узбекистана без малого 66 млрд куб. м. Недавно «Газпром» заключил контракт и с Азербайджаном, единственной постсоветской страной, которая не продавала свое топливо газовому монополисту. Азербайджан разрабатывает месторождение Шах-Дениз с запасами около 1,5 трлн куб. м (в число акционеров проекта входит российский ЛУКОЙЛ), газ поставляется по новому газопроводу в Турцию и на юг Европы.

Баку и Ашхабад выражали готовность поставлять газ в Nabucco. В интервью российскому телевидению азербайджанский президент Ильхам Алиев сказал: «Если газопровод Nabucco будет построен и нам предложат хорошие коммерческие условия, безусловно, мы ими воспользуемся». «Но инициировать этот процесс и финансировать его мы не будем», — уточнил он. Президент Туркмении Гурбангулы Бердымухамедов 10 июля на заседании правительства страны заявил о решении присоединиться к Nabucco, утверждая, что его страна «располагает колоссальными запасами газа», которых хватит для заполнения газопровода. Ранее Туркмения договорилась о поставках 10 млрд куб. м газа в Европу, правда, не уточнив сроки и способы доставки.

Туркмения является ключевым игроком в этой раздаче, ведь только азербайджанского газа для наполнения трубы не хватит. Долгое время Ашхабад был верен России, но после того как «Газпром» фактически перестал закупать туркменский газ во втором квартале этого года (высокая цена, отсутствие рынков сбыта и взрыв на газопроводе в качестве формальной причины), отношения резко охладились.

ПРЕЗИДЕНТ СКАЗАЛ Европа и США очень хотят получить туркменский газ, чтобы «щелкнуть по носу» Кремль. Но пока контрактов нет. Зато есть все тот же вопрос: есть ли газ? Цифр не существует, есть только слова президента.

Конкурировать Европе за ресурсы Средней Азии приходится не только с Москвой, но и с Китаем и Ираном. В ноябре должна быть запущена первая нитка газопровода Казахстан—Китай. (AGP). Проект предполагает строительство двух ниток общей мощностью 30 млрд куб. м газа в год. Они являются частью проекта трубопровода Центральная Азия—Китай (CAGP), который позволит транспортировать природный газ из Туркмении через Узбекистан и Казахстан в КНР.

Президент Туркмении Гурбангулы Бердымухамедов и вице-премьер КНР Ли Кэцян в июне подписали пакет соглашений: КНР предоставит Туркмении \$3 млрд на освоение крупнейшего в стране газового месторождения Южный Иолотань — газ с него должен пойти в Китай по CAGP.

Кроме того, туркменское госагентство «Туркмен хабарлары» сообщило, что Гурбангулы Бердымухамедов пригласил иранского президента Махмуда Ахмади-Нежада в декабре поучаствовать в торжественных мероприятиях по поводу ввода в строй газопровода Довлетабат—Серахс—Хангеран, по которому туркменский газ начнет поставляться в Иран. Проектная мощность трубы — 12,5 млрд куб. м газа в год. Сейчас Иран уже покупает в год примерно 8 млрд куб. м газа у Туркмении.

Россия не заинтересована в появлении на рынке Европы новых самостоятельных игроков, таких, как Туркмения или Азербайджан. Но позиции Москвы сильно подорваны газовыми войнами. Поэтому с большой долей вероятности можно утверждать, что если у Туркмении газа действительно много, то рано или поздно он окажется в Старом Свете без участия «Газпрома».

Правда, ЕС от этого если и будет легче, то немного. По разным оценкам, потребление газа в Европе вырастет в ближайшие 10–12 лет на 100–200 млрд куб. м. 30 млрд куб. м Nabucco растворятся в этом росте. А нынешние лидеры рынка так и останутся «при своих». Впрочем, здесь главное не результат, а сам факт того, что на рынке появятся новые игроки помимо «Газпрома». ■

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

РОССИЙСКИЕ НЕФТЕПРОДУКТЫ 2009

Транспортировка и торговля топливом в России и за рубежом

- Особенности трубопроводной транспортировки топлива
- Производство и стандарты качества нефтепродуктов в России
- Ситуация на рынке нефтепродуктов в условиях кризиса
- Рынок железнодорожных перевозок и речная навигация
- Перспективы развития рынка уфимских нефтепродуктов
- Расчет ценовых индексов и возможности для их использования
- Эволюция международных товарных потоков
- Нефтепродукты из России и СНГ на мировом рынке

14–15 ОКТЯБРЯ 2009

«Swissotel Красные Холмы», Москва, Россия

ОРГКОМИТЕТ:

Елена Сурикова, Александра Маричева
Тел.: +7 (495) 933-75-71
E-mail: moscowconferences@argusmedia.com
www.argus.ru

ОАО «АК «ТРАНСНЕФТЕПРОДУКТ»

Ирина Суханова
Тел.: +7 (495) 915 9870
E-mail: isukhanova@aktnp.ru
www.transneftproduct.ru

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ ПАРТНЕР КОНФЕРЕНЦИИ:

ПОТРЕБЛЕНИЕ И ИМПОРТ ГАЗА В ЕВРОПЕ (МЛРД КУБ. М)*

	I КВАРТАЛ 2009 ГОДА	I КВАРТАЛ 2008 ГОДА	II КВАРТАЛ 2008 ГОДА	III КВАРТАЛ 2008 ГОДА	IV КВАРТАЛ 2008 ГОДА	2008 ГОД
ПОТРЕБЛЕНИЕ	173,54	183,45	116,67	99,74	157,63	556,49
ИМПОРТ	110,45	127,99	106,49	90,70	113,14	438,30

*22 СТРАНЫ, ВХОДЯЩИЕ В ОЭСР, И ТУРЦИЯ. ИСТОЧНИК: МЕЖДУНАРОДНОЕ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО.